



ЗА ЛЕНИНСКИЙ СТИЛЬ РАБОТЫ

ВЫБОР НАПРАВЛЕНИЯ

В начале января в газете «Правда» было опубликовано письмо нашего коммуниста П. К. Афонина. Предмет разговора, начатого им, известен всем. А наивные мысли рабочего были отчетом на заседании парткома о ходе и эффективности работы резервов производства.

В коллективах Томска, в том числе и у нас, на ППО-3, состоялся партийный и рабочие собрания, обсуждавшие письмо и постановление бюро обкома КПСС. Критические замечания об использовании резервов, экономии и бережливости, высказанные на собраниях, взяты парткомом завода и партийными организациями цехов под строгий контроль, по ним ведется конкретная работа.

В то же время мы решили заслушать на заседании парткома партийную организацию транспортного цеха, где потери от бесхозяйственности были особенно опустимы. Почему мы так поступили, почему не ограничили тем обсуждением, которое уже было проведено по письму Афонина? Дело в том, что в отличие от цехов основного производства, где сильные постоянные коллективы, крупные партийные организации, налаженный ритм работы, у транспортного цеха — как и у некоторых других вспомогательных цехов — есть свои специфические особенности. Не велико здесь и партийное ядро.

Разговор был полезным. Намечены меры оживления цеховой экономики и бережливости. Цеховому штабу, который ведет счет, члены парткома посоветовали, на какие проблемы обратить особое внимание. Оказать

конкретную помощь руководителем транспортного цеха заместителю директора завода Г. В. Головастикову.

Безусловно, при планировании работы парткома мы ставили во главу угла документ партии и правительства, постановления бюро обкома КПСС, городского и районного комитетов партии. Но когда речь идет о наших внутренних проблемах, для обсуждения выбираем ту партийную организацию, анализ деятельности которой может дать пользу и другим. Словом, стремимся вскрыть типичные явления. Положительные или негативные.

Конечно, не все они на виду. Иногда в ходе обсуждения вопроса или при подготовке к заседанию возникают новые грани известной уже проблемы, которые дают пищу для размышлений, требуют вмешательства партийного комитета.

Коллектив завода работает в десятой пятилетке под девизом «Томскому подчинились — быть лучшим в отрасли». У парткома и администрации выработана программа руководства этим движением. Раз или два в квартал партийный комитет заслушивает отчет цеховой парторганизации. Каждую декаду «четырехугольнички» цехов и отделов информирует о положении дел начальник ОТК, раз в месяц — главный конструктор.

Казалось, сделано все, чтобы как можно больше число руководителей, партийных, профсоюзных и комсомольских активистов, получив оперативные сообщения, предствление о задачах дня, передавали эту информацию в рабочие коллективы.

Однако, когда на парткоме отчитывалась самая крупная партийная организация — завод приборных подшпильников, выяснилось, что не всегда качественные показатели работы предприятия, данного коллектива доходят непосредственно до рабочих мест. Причиной была в том, что слабо использовались для этих целей названная агитация, стенная печать.

Недостаток этот устранили, но партийный комитет решил изучить положение дел в других коллективах. Работа эта пошла на пользу всем парторганизациям. Сегодня мы можем сказать, что в цехе за экономию и бережливость, улучшение качества изделий действенность всех форм наглядной агитации стала более весомой. Вместе с газетой «Подшпильник», стенной печатью наглядная агитация на заводе рассказывает о том, как внедряется новое, переломе, как развиваются трудовые починки.

Понятно, отчет на парткоме и последующее решение не могут вмиг изменить обстановку. Требуется время, чтобы рекомендации и требования партийного комитета были выполнены.

Такой тщательной, охватывающей все стороны партийной жизни работой, была работа по выполнению решения парткома, принятого после отчета партбюро цеха железнодорожных подшпильников. В этом цехе было несколько случаев, когда люди, принятые кандидатом в члены партии, не оправдали доверия и им отказали в приеме после окончания кандидатского стажа.

Обычно в таких случаях больше всего вносят рекомендации. Недострадали, не помогли, не спросили с

молодых. Это верно, от рекомендуемого много зависит, но мы рассматривали вопрос в комплексе, начиная с того, как партбюро формирует резерв для вступления в КПСС, и кончая анализом программы занятий в заводской школе молодого коммуниста.

Повторные проверки показывают, что работа с партийным пополнением значительно утрирована. Сейчас в партию мы принимаем, как правило, рабочих основных профессий, и 88 процентов из числа вступающих — комсомольцы. Во время прохождения кандидатского стажа большая часть молодых коммунистов выступает с отчетами на партийных собраниях, все они занимаются в школе молодого коммуниста.

Вспомогательное другое заседание парткома. Отчитывались руководители шифровально-оборочного цеха № 2. Цех работал в то время нормально и, по заключению комиссии парткома, главным образом из-за плохой организации социалистического соревнования. Партийный комитет не ограничился рекомендациями. В цех направил опытных организаторов соревнования, которые помогли его наладить, совместно с администрацией завода партком укрепил руководство цеха. В декабре минувшего года цех выполнил план еще с напряжением, зато в январе и феврале нынешнего уже стал «укладываться» в декадный график, а в марте — и в суточный.

Эффективность любого отчета на парткоме прямо зависит от деятельности комиссии, которая готовит этот отчет. В нее мы обычно включаем квалифициро-

ванных специалистов, передовых рабочих, в том числе и беспартийных, и обязательно кандидатов в члены партии. (Для последних это хорошая школа общественной работы, приобщения к делам и задачам заводской партийной организации).

Комиссия собирается за неделю до заседания вместе с руководителями коллектива, который должен отчитываться. Намечается программа работы.

Дело ведется так, чтобы люди в коллективе знали о предстоящем отчете, помогли комиссии и сами подтянулись. Главная в данном случае, по нашим наблюдениям, только помогает.

Членам комиссии парткома дает памятку для подготовки вопроса, но это не исключает самостоятельные действия при проверке. Точно так же член комиссии может на заседании парткома высказать свое личное мнение, которое по каким-либо соображениям не включено в общую справку. Кстати, присутствие членов комиссии на заседании парткома обязательно.

Повторю: круг людей, участвующих в комиссиях парткома, мы стремимся расширять, но есть и группа коммунистов, к которым обращаемся чаще, чем к другим, зная их ответственность, умение быстро найти контакт с людьми, разобраться в сложном деле. Это заместитель главного инженера В. П. Полозов, секретарь партбюро цеха железнодорожных подшпильников В. М. Клименко, начальник производства В. А. Простов, инженер цеха прутковых арматур В. Н. Шурхоненко, бригадир комсомольско-молодежной бригады автоматного цеха А. Струк, инженер цеха А. Юрман.

К сожалению, нам еще не удалось добиться, чтобы все цеховые партийные бюро на бюро и собрания так же, как и партком, привлекали активистов. Часто вопрос готовит либо один секретарь парторганизации, либо

задает с заместителем. Считаю, что так проще и быстрее и, конечно, упускает качественную сторону подготовки. Мы ставим своей задачей преодолеть этот своеобразный психологический барьер. Ведь так же недоверчиво поначалу относились многие секретари цеховых организаций к тому, что мы предложили им планировать работу бюро (как это делается в парткоме) с перспективой на год. А теперь у всех такие планы, и многие замечают: работать стало легче, результаты эффективнее.

Перспективный план на год не означает, конечно, что мы оставляем вне поля зрения что-то важное, новое, которое появляется после составления плана. (К примеру, когда группа ученых института производственной социологии исследования в нашем микро-районе, партком всячески содействовал ее работе, а затем мы плана заслушали результаты исследований на расширенном заседании).

Декабрьский пленум ЦК КПСС обратил внимание на то, что в современных условиях имеет большое значение повышение организованности и ответственности, усиление контроля за выполнением заданий. Отчет на заседании комитета в свете этого требования становится еще более важной формой волеизъявления. Всесторонний анализ деятельности той или иной партийной организации позволяет не просто зафиксировать положение дел — позволяет точно выбрать направление дальнейшей работы. В этой форме работы комитета есть много из того, что свойственно ленинскому стилю — критический подход к делу, стремление обобщить опыт, использовать резервы, устранить недостатки. Этими принципами и руководствуется партком завода при планировании и постановке отчетов на своих заседаниях.

Р. ЧЕРНОВА, заместитель секретари парткома Томского подшпильникового завода.

Бригадный хозрасчет в действии

ПОДРЯД — БУДУЩЕЕ МОНТАЖНИКОВ

Часто генподрядные строительные организации обижается: вот, мол, опять сантехники подвели или электрики что-то недоделали, вентиляционные оборудование завезли, а работать не начали. А у нас, мол, из-за этого отделочники простаивают, и слаба объекта срывается.

И генподрядчик во многом прав. Подразделения Минмонтажспецстроя, которые базируются в Томске и области, как раз и есть те сантехники и электрики, о которых мы говорим. Как же обстоят дела в коллективах, на которые обижается исполнитель? Какие барьеры преодолевает сегодня многолетняя армия субподрядчиков?

Слабая организация бригадного хозрасчета — вот, пожалуй, один из основных барьеров. Уже на протяжении нескольких лет в бригадах работавших прикритично в коллективах Минмонтажспецстроя. Пример наглядный. Из 63 бригад, работающих на строймонтаже, только 25 официально значатся как хозрасчетные. Объем работ, выполненный по методу Злобина, составляет 2,730 тысяч рублей, или всего 16 процентов общего объема. Однако и в этих бригадах хозрасчет часто имеет либо формальный оттенок, либо не полностью выдерживает своих принципов.

Возьмем для примера Записсантехмонтаж. Всего в 1977 году в этом управлении насчитывалось девять бригад. Из них по бригадному подряду работали три и таким образом, что к концу года не смогли подвести итоги. Причина? Не велся учет материалов и трудовых затрат, бригады часто перебарщивали с объектами. Но даже несмотря на грубые нарушения условий хозрасчета, производительность труда в этих трех бригадах повысилась на 18 процентов. Безусловно, это еще раз доказывает, что метод бригадного подряда — дело нужное.

Сравнительно хорошо пустился корни ленинский метод в Томском отделении Востокстройбюро. Здесь в 1977 году по этому способу освоено 775 тыс. рублей, или 51 процент общего объема.

С начала 1978 года в управлении Записсантехмонтаж за хозрасчет взялись с полной серьезностью. Про-

длина Большая развлекательная работа среди монтажников. На примерах действующих хозрасчетных бригад в других организациях показаны преимущества этого метода. На каждый объект составлена калькуляция трудовых затрат и заработной платы, а также графики производства работ. Заключены и договоры о сотрудничестве. Прошел месяц — и результаты налицо. Производительность труда в хозрасчетных бригадах повысилась на 22,2 процента.

Трудно обстоят дело с подрядом на небольшие участки — площадках, где работает от 10 до 25 человек, возглавляемых мастером или прорабом. Они не имеют в Томске ни плановых отделов, ни бухгалтерий, а как известно, хозрасчет требует строгого учета материалов и правильного оформления документов. Коллективы таких участков иногда одновременно работают на 10—15 объектах, со сметной стоимостью от 0,5 до 50 тыс. рублей. Это заставляет искать новые пути и формы внедрения подряда. Для таких случаев, например, неплохо бы использовать опыт треста Волгопроектмонтажспецстроя. Там для отдельных участков, где незначительный объем работ и короткие сроки, стали применять участково-бригадный подряд.

Возьмем, к примеру, переход бригад на хозрасчетный метод торжество несвоевременная и некачественная сдача объектов под специализированные работы. Тут уж грех генподрядчиков. Иногда срываются графики поставки оборудования на промышленном строительстве. В таких случаях монтажники не только не могут взять подряд, а вынуждены переходить с объекта на объект или вообще простаивать.

Устранение всех этих недостатков — первоестественное дело монтажных организаций по внедрению хозрасчета. Работа требует серьезного и внимательного отношения к новому делу. А наковы перспективы подряда в подразделениях Минмонтажспецстроя, коллективы монтажников уже увидели на примере первых опытов и считают, что возможности для освоения новых методов работы имеются.

В. СОЛОДОВНИКОВ, начальник Томского управления Сиблестромонтаж.

Штатная Раскинской нефтеперерабатывающей станции — это орган управления всей станцией. Отсюда осуществляется контроль за работой всех технологических установок и переработкой нефти. Успешно трудится здесь старший оператор А. А. Филь, который строго следит за режимом работы пульта. А. Филь

молодой, но опытный специалист. В Александровском районном нефтеперерабатывающем управлении он на лучшем счету.

Фото И. Леникова. Раскинская НПС.



ЯРКАЯ жизнь, кипучая революционная и государственная деятельность любимого вождя Владимира Ильича Ленина

являются неиссякаемым источником для воспитания молодежи. С большой любовью, старанием и глубокой ответственностью педагогический коллектив средней школы № 3 г. Томска организует с учениками изучение трудов В. И. Ленина, политический и художественный литературы о вожде. Эта работа проходит во всех классах — с первого по десятый.

Первый урок в первом «Б» классе учительница Валентина Савельевна Лядина посвятила Владимиру Ильичу. Она спросила детей, что они слышали о Ленине дома от родителей и в детском саду от воспитателей. О Ленине слышали, конечно, все.

Учительница повела ребят в Ленинскую комнату, здесь малыши увидели диафильм «Детские и школьные годы Володи Ульянова».

Интересно трещал ленинский урок в третьем классе на тему «Вместе с пионером вырастает мы». Ребята с гордостью рассказывали о новостройках поселка пятилетки. Ученики писали сочинение «Что бы я рассказал дедушке Ленину», подбирали статьи о вожде из «Пионерской правды», проводили утренник «Любимые песни Ильича». Все это звеня одной целью: каждое из них рассказывало ребятам что-то новое о Ленине, раскрывало перед ними черты гения.

Учительница литературы Тамара Ивановна Бывкова рассказала восьмиклассникам, когда и почему была написана Владимиром Ильичем статья «Памяти Герцена». Они получили задание вдумчиво прочитать ее дома, законспектировать отдельные части, выписать цитаты. В классе прошла

оживленная беседа о трех этапах русского революционного движения, четко охарактеризованных Лениным.

В девятых классах на уроках современной советской литературы изучается «Синяя тетрадь» Эммануила Казакевича. В беседе выясняется острая политическая обстановка, в которой В. И.

ва, теперь уже студентка пединститута, написала в сочинении: «Мы учимся у Ильича жить. Я хочу воспринять в себе хотя бы некоторые черты Ильича: обязательную простоту, неиссякаемую энергию, человеколюбие, жажду знаний».

Ленинские субботники, Ленинский зачет, ленинские уроки, конкурсы на лучшее

исполнение стихов о Ленине, пионерские сборы «Товарищ Ленин, мы Вам докладываем» — много хороших дел связано в школе с именем Ильича.

Более десяти лет назад по предложению партийной организации школы создана Ленинская комната. Она размещена в одном из лучших классов. В ней собраны свыше двух тысяч книг о Ленине, кинофрагменты, кофоды, фототека, фильмотека, 33 картины советских художников, ученические доклады, рефераты, отзывы о прочитанных книгах и многие другие материалы, раскрывающие многогранную жизнь и деятельность вождя.

В сборе материалов приняло участие все ученики. Октябрь и пионеры готовили коллекцию значков по теме «Партия, Ленин, Родина», настольно-стенные коллекции марок об Ильиче, семиклассники — фотографии о детских и школьных годах Володи Ульянова, ученики старших классов — альбомы о революционной

деятельности В. И. Ленина. Выпускники трудятся в карандашной фабрике и на первые заработанные деньги купили для Ленинской комнаты Полное собрание Сочинений В. И. Ленина, пятилетним воспоминаниям о Ленине, одиннадцатилетние педагогические сочинения Н. С. Кузнецова.

Инициатором создания Ленинской комнаты является организатор внеклассной и внешкольной работы коммунист Валентина Александровна Романова. Комната стала центром воспитательной работы школы. Здесь проходят ленинские уроки, прием в октябри, пионеры, комсомол, торжественные собрания. Ребята встречались с кавалером двух орденов Ленина А. В. Князевым, старшим членом партии С. А. Андриферовым, с Героями Социалистического Труда Э. Б. Выходом, П. Ф. Фроловой, Т. В. Лапшовым.

Собранные в Ленинской комнате письма Ленина к родным читали ученики всех классов с первого по десятый, они были использованы на уроках русского языка и литературы.

Для посетителей Ленинской комнаты организованы экскурсии на тему: «Начало революционной деятельности Ильича», «Ленин за границей», «Ленин и революция», «Ленинская гвардия планеты», «Наш край в десятой пятилетке» и многие другие. Каждый

экскурсант получает памятный значок с барельефом Ильича и открытку со словами: «Дорогой друг! Ты в Ленинской комнате. Перед тобой вся жизнь великого вождя. В этой комнате ты должен стать лучше, серьезнее!».

Институт усовершенствования учителей проводит на базе Ленинской комнаты занятия с учителями, пионервожатыми, руководителями школ области и работниками района. Постоянно посещают ее студенты Томского педагогического института. Кандидат педагогических наук К. С. Зыкова читает им здесь лекции, знакомит с организацией поисковой работы в школе.

Недавно В. А. Романова получила от своей бывшей ученицы Натальи Потеевой письмо. Сейчас она — студентка Ленинградского института культуры имени Н. К. Крупской, экскурсовод-краевед по городу Ленинграду. Чтобы поступить в институт, а потом выдержат трудный конкурс на экскурсовода-краеведа, требовались отличные знания истории, географии, в исследовании, умение логично рассказывать, безукоризненно строить устную речь. Об этом во многом помогла девушка работа экскурсоводом в школьной Ленинской комнате. И Тани горячо благодарит учительницу за то, что она передала ей увлеченность.

Ленинский стиль работы, ленинский строй мысли, ленинский образ жизни, его непревзойденное умение вести за собой людей — наше величайшее наследство. В школе учат детей дорожить этим наследством, как святыней, жить, трудиться и бороться по-ленински, строить жизнь такой, какой мечтал ее видеть Ленин.

И. ПОПОВ.

КАЧЕСТВО — ЗЕРКАЛО РАБОТЫ
НАРОДНОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ПОСТАВКИ
Выгодная продукция. Для кого?

Следует отметить, что с нынешнего года значительно изменилась работа отделов сбыта предприятий страны. Возрастает ответственность — моральная и материальная — за поставки потребителям заказанных изделий в полном соответствии с указанными в договоре объемами и номенклатурой. В соответствии с этим министерство запланировало нижний предел в размере 91 процента. Если выполнение плана поставок будет ниже, то завод лишится фонда материального поощрения, инженерно-технические работники, служащие не получат премиальные за месяц.

О значении нововведения говорят такой факт: в прежние годы хоздоговорные обязательства выполнялись в лучшем случае процентов на 80. Поднять дисциплину цехов-производителей сразу на десять процентов — непростое. Думается, сила привычки — номенклатурная волясть — одна из причин невыполнения плана поставок в феврале.

Но все же главная причина не эта. Она просматривается при анализе работы цехов. Читаем отчетные документы за февраль. Не поставлено потребителям: цехом сверл — сверла левые, с первым конусом, цехом метчиков — метчики медных шагов, цехом нестандартного инструмента — плоские плашки, инструмент для обработки дерева... За каждым подразделением несколько позиций долга. Все это оставляет не столь большой процент, но решающим образом сказывается на итогах работы предприятия.

Отдел сбыта в последнее время осаждают потребите-

ный механизм народного хозяйства

Контроль за производством продукции в соответствии с заданиями осуществляют два отдела — производственный и — в силу необходимости — отдел сбыта. В критических ситуациях волеизъявление вышестоящих органов власти по отношению к самому высшему уровню — на совещании у директора. Но руководители подразделений, как правило, находят «объективные» причины, чтобы оправдать недисциплинированность, невнимательность, поставок, вышедшее из строя оборудование. Тот, кто разбирается в производстве, знает, что всегда можно найти много таких причин. А при желании, понимании важности задания по номенклатуре эти причины в расчет не принимаются.

Логика подсказывает: руководители подразделений нужно поставить в такие условия, чтобы у них появилось это желание, в частности, изменить систему материального поощрения цехов и их руководителей. Сейчас порядок такой: в цехе, не справившемся с заданием по номенклатуре, получают премиальные, если в общем хорошо сработал завод. Положение, разрабатываемое сейчас на предприятии, следует изменить. У цехов должна быть одна выгода: дать заказчику продукцию в заданном объеме и номенклатуре.

Несколько слов о работе отдела сбыта. Предприятие производит тысяч наименований и типоразмеров инструмента, отправляет его более чем по пятистам адресам. Трудно проследить выполнение плана поставок по каждой позиции. Ныне отдел АСУ предприятия подключил к учету ЭВМ, который в соответствии с оперативными данными готовит табуляграммы. Если раньше учет велся в трех толстенных книжках по тысяче страниц, то теперь вся бухгалтерия — на нескольких десятках листов. Конечно, и этого много. Вместе с пионерскими предложениями, направленными на улучшение учета, мы попросили вышестоящих «обучить» машину еще и контрольным функциям: выдать особым образом позиции, по которым намечается отставание в поставках. Тогда мы сможем освободить от этих функций часть работников и направить их силы на более тесное взаимодействие с цехами-производителями и получателями нашей продукции.

А. САФИУЛИН, начальник отдела сбыта завода режущих инструментов.

ЗА ОБРАЗЦОВЫЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПОРЯДОК

ВОСПИТАТЬ УВАЖЕНИЕ К ЗАКОНУ

Томск борется за высокую дисциплину труда и быта. В решении этой проблемы одно из важных мест занимает борьба с преступностью и правонарушением и в м.и. Об эффективности профилактических мероприятий по предотвращению антиобщественных явлений рассказывается в публикуемой статье.

денных не имеет отношения к крупным преступлениям. Из общего числа осужденных по Кировскому и Советскому районам за корыстные преступления больше половины вообще не работали и не учились. Среди осужденных Ленинским народным судом с 1971 по 1976 гг. за особо злобное хулиганство большинство составили лица без определенных занятий. Большинство из них не работает и не учились до суда. Среди работающих осужденных преобладают предприниматели мелких предприятий — в основном те, кто занимался некалорифицированным трудом. Видимо, эта категория граждан выпадает из поля зрения воспитателей.

Поэтому органам милиции необходимо незамедлительно выявить тех, кто не работает и не учились. Надо принять неотложные меры по вовлечению их в общественно-полезный труд.

Личность формируется лишь в том случае, когда трудится не только руки, но и душа. Это, пожалуй, самое трудное. Здесь только пропаганда правовых знаний не обойдется. Ибо пропаганда права и правовое воспитание — не одно и то же. Можно хорошо знать правовые положения, а не исполнять их. Вот крадет чужое не потому, что не знает, что это запрещено, хулиган дебоширит не оттого, что ему неизвестно, как надо вести себя в общественном месте. Преступления совершаются определенной частью людей, а именно той, у которой не выработано уважение к правовым требованиям. Поэтому важно не просто проинформировать человека о тех или иных положениях, а воспитать уважение к ним.

Нельзя мириться с представлением ряда руководителей рабочих коллективов, счита-

ющих, что в некоторых случаях правовые требования можно нарушить. Незаконное увольнение человека, нарушение режима работы, несоблюдение сроков, систематические переработки в неурочное время без согласования с профсоюзными органами и т.д. — любое пренебрежение к букве закона, кроме всего прочего, наносит моральный ущерб: создается впечатление псевдозаконности.

Строго соблюдение закона должно всегда, а особенно сейчас, когда реализуется новая Конституция СССР. В статье 58-й сказано: «Действия должностных лиц, совершаемые с нарушением закона, с превышением полномочий, ущемлением права граждан, могут быть признаны преступными в установленном законом порядке обжалованы в суд».

Наконец, последнее. В настоящее время на предприятиях и в учреждениях города Томска создано немало различных органов для профилактики правонарушений: советы по профилактике, комиссии по борьбе с пьянством, комиссии по борьбе с бесхозяйственностью и т.д. Их деятельность, как правило, плохо координируется. Целесообразно усовершенствовать структуру этой системы. Было бы правильным возложить всю работу по предупреждению правонарушений на советы по профилактике, а различные комиссии рассматривать в качестве его секторов. Их число, может быть, стоило расширить. Кроме того, следует организовать районные советы по профилактике, а может быть, и городской, которые могли бы координировать и направлять работу советов предприятий и учреждений. Думается, что это способствовало бы укреплению правопорядка.

В. ФИЛИМОНОВ,
профессор, доктор юридических наук.

Каждое преступление — не просто факт нарушения закона. Это беда как для общества, которое в лице преступника теряет гражданина, так и для преступившего закон.

У нас многое делается для того, чтобы сократить число правонарушений. Активизируется деятельность народных дружин, опорных пунктов, товарищеских судов. Однако не всегда усилия административных органов и общественности приносят нужный эффект. К чему сводится, например, основная задача представительной категории хранителей общественного порядка, как дружинники? Главным образом к тому, чтобы остановить преступника.

Между тем, чтобы успешно бороться с преступностью, надо знать ее истоки, причины. Почему, скажем, сейчас люди воруют? Оттого, что испытывают материальные затруднения? Нет.

Анализ уголовных дел о корыстных преступлениях, рассмотренных в Кировском и Советском районах с 1974 по 1976 год, показал, что осужденных за преступления, совершен-

ные под влиянием временных материальных затруднений, всего 5,7 процента. Теперь мы сталкиваемся с противоречием: с одной стороны, высокий уровень материальных возможностей и узким кругом духовных потребностей. И человек порой оказывается в руках значительные денежные средства, но его духовные запросы не могут удовлетворить, как эти средства использовать. У этой категории людей чаще всего деньги тратятся на спиртные напитки. Отсюда — пьянство со всеми его антисоциальными последствиями. По существу все случаи хулиганства, умышленных убийств и более тяжкие преступления, связанные с грабежом и убийством, совершаются в состоянии опьянения.

Вот еще статистика. Результаты обобщенной судебной практики народных судов Кировского и Советского районов показали, что большинство преступлений совершено с целью приобрести спиртное.

Еще один важный момент. При проведении инициативы, направленной на активизацию внимания на крупных предприятиях и учебных заведениях. Между тем основная масса осуж-

денных за преступления, совершенные под влиянием временных материальных затруднений, всего 5,7 процента. Теперь мы сталкиваемся с противоречием: с одной стороны, высокий уровень материальных возможностей и узким кругом духовных потребностей. И человек порой оказывается в руках значительные денежные средства, но его духовные запросы не могут удовлетворить, как эти средства использовать. У этой категории людей чаще всего деньги тратятся на спиртные напитки. Отсюда — пьянство со всеми его антисоциальными последствиями. По существу все случаи хулиганства, умышленных убийств и более тяжкие преступления, связанные с грабежом и убийством, совершаются в состоянии опьянения.

Вот еще статистика. Результаты обобщенной судебной практики народных судов Кировского и Советского районов показали, что большинство преступлений совершено с целью приобрести спиртное.

Еще один важный момент. При проведении инициативы, направленной на активизацию внимания на крупных предприятиях и учебных заведениях. Между тем основная масса осуж-

ЗАЛОЧНЫЙ СМОТР УЧРЕЖДЕНИЙ КУЛЬТУРЫ

Почему плетется клуб?..

Самое собой построиться ничто не может, а может только развиваться. Вот первое, что приходит в голову, когда знакомясь с работой Курьинского клуба. Серьезное знание «оная культуры» осело на центральной улице поселка. Днем чаще всего висит на дверях замок, а вечером в клуб идут лишь немногочисленные кинолюбители.

Пойдем и мы вместе с ними и подумаем над тем, что там увидим. Или, вернее, не увидим. Не увидим пенсионеров, нетерпеливо листочащих журналы. Средоточенных лиц, склоненных над шахматными досками. Распущенный англо-американский кружок, в котором сельчане могли бы проявить свои творческие возможности. А если захочется узнать о замечательных людях поселка — передовиках производства, победителях социалистического соревнования, ветеранах войны и труда, то тоже ничего не узнаем. Конечно, люди эти есть, а информация в клубе о них не слышна.

Нет в клубе ни хора, ни танцевального коллектива. И много чего еще нет... А что же есть?

Есть межведомственная борьба между Курьинским сельсоветом и цехом № 3 Томского ЛПК. Дело в том, что заводской клубом и библиотекой пользуются непосредственно цехом, так как клуб — на балансе ЛПК. Поэтому к решению исполкома сельсовета они относятся с предвзвешенностью: хотим выпоняем, хотим — нет. А музыкальный руководитель — о сельсовете. И отношение музыканта к указаниям цехом тоже соответственное...

Такая разобщенность, чтобы не сказать больше, привела к тому, что «счастью» по-настоящему не греет лет уже пять...

Все это время местные руководители искали напелото от всех клубных бед в частой — на реже одного раза в год — смене заведующих, надеясь, видимо, на «счастливых случай»: авось, очередная смена даст желанный результат, и работа закипит... Терпеливая за-

ведующая — Т. Д. Трубинкова — на должности второй год, учится на третьем курсе культпросветучилища. Следовательно, выбор профессии для нее не случаен. Почему же ее работой недовольны?

— Говорят, что работаю без инициативы, отвечаю только на вопросы. А попробую обратиться за помощью, не всегда помогут. Обида звучит в ее словах.

Конечно, во многом она и сама виновата. Но поддержка, особенно молодому работнику, ок, как нужна.

Анализируя состояние дел «хозяйства» Трубинковой за последний год, приходим к выводу, что стилем работы клуба стало своеобразное иждивенчество. Собственные мероприятия готовились нерегулярно — от одной «красной даты» к другой. Вакуум в обычные дни заполняли кинофильмами, танцами, играми, программами

Но совершенно очевидно, любые «гастроли» не могут спасти положение, если нет заинтересованности людей в самоотверженном творчестве. А чтобы все это было, надо прежде всего тщательно продумать план работы клуба на 1978 год, позаниматься с опытными работниками лучших сельских клубов района и области, организовать работу кружков, художественную самодеятельность.

И главное: сельский Совет и общественные организации обязаны помогать клубу, систематически контролировать его работу. Ведь культурно-просветительное положение дел у Трубинковой в большой мере отражение недостаточного внимания партийных, профсоюзных, комсомольских организаций ЛПК, сельских предприятий и учреждений к культурно-массовой работе.

О проблеме свободного времени говорят и пишут много. В Курье же могут иллюстрировать такие факты. В конце недели спиртного в поселке продается в полтора-два раза больше, чем в обычные дни. Понятно, как проходит, вернее, как пробит свое свободное время многие курьинцы.

Приплюсуйте сюда и «день тяжелый» — понедельник. Получается печальный итог и для «отдыхающих», и для производства.

Клуб пока что от этих проблем в стороне. А ведь там есть и материальная база. Только в конце прошлого года и начале этого Томский райисполком выделил в общей сложности тысячу рублей для приобретения музыкальных инструментов. Уже куплены баян, усиитель, на очереди покупка других инструментов и оборудования. Цехом обещают отремонтировать здание, финансирует проведение праздников.

Долгое время в Курье мечтался «оркестр» музыкантов. И вот в августе 1977 года приехал в село музыкальный руководитель А. А. Истомин. Он с жаром взялся за работу, и потянулись к нему молодые: организовалась небольшая оркестр. С конца прошлого года стал записываться хором из числа школьников. Пошли вроде бы, дело на лад. Да только есть опасение, что в скором времени все вернется на круги своя: никак не могут обеспечить музыкального работника

После выхода в ноябре 1977 года постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению культурного обслуживания сельского населения» появилась и некоторая активность в работе Курьинского клуба. Первой ласточкой явился в январе этого года вечер, посвященный творчеству Н. А. Некрасова, подготовленный клубом при участии библиотекарем Л. Н. Колпаковой и членами ее пока немногочисленного литературного кружка. Месяц назад выбрали совет клуба в составе десяти человек; составлен план работы. Начинает работать клуб выходного дня. Словом, маленький слиток вроде бы намечается. И как важно сейчас помочь клубу поддержать эти начинания. Только тогда можно рассчитывать, что чуть тлеющий очаг наконец-то вспыхнет веселым, греющим сердца пламенем.

В. ГРИНЬ.

КАК ЖИЛОСЬ СИБИРЯКУ В ДРЕВНОСТИ?

В Томске состоялось IV региональное совещание исследователей древней истории Сибири по теме: «Сообщности естественно-географической среды и исторические процессы в Западной Сибири». Археологи, этнографы, антропологи, биологи, геологи и географы из 31 научного учреждения Москвы, Ленинграда, Сибири, Урала и Казахстана, опираясь на новейшие данные, обсудили ряд при-

ципальных вопросов взаимоотношения человека и окружающей среды. Заслушано 64 доклада. Высокую оценку получили доклады томских этнографов Э. Л. Львова, М. С. Усмановой и археолога Л. А. Чиндиди. Для лучшей связи археологических и этнографических центров утверждено координационный совет во главе с академиком А. П. Окладниковым.

ДЛЯ БУДУЩЕГО УРОЖАЯ

НОВОСИБИРСК. Отряды племхозов колхозов и совхозов области начали сегодня вывозку на поля седьмого миллиона тонн органических удобрений. По сравнению с прошлым годом органики вывезено на полтора с лишним миллиона тонн больше, что обещает значительную прибавку урожая зерна и другой продукции полеводства.

В. ДРЕМОВ.

Международная информация

РЕПОРТЕРЫ ТАСС И АПН сообщают

СССР — ОПЛОТ МИРА

КАРАКАС, 21 марта. Корр. ТАСС М. Артюшенко передает: С осуждением планов США присутствия к производству нейтронной бомбы выступил председатель Коммунистической партии Венесуэлы (КПВ) Густаво Мачадо.

Имperialизм, заявил руководитель венесуэльских коммунистов в беседе с корреспондентом ТАСС, использует для гонимых вооружений новейшие достижения науки и техники. Он замещает присутствие к производству нового варварского оружия массового уничтожения — нейтронной бомбы, применение которой лишило бы главного права — права на жизнь. Разглашательства американских властей о так называемой «защите прав че-

ловека», в то время как Вашингтон разрабатывает планы производства нейтронной бомбы, сваял Г. Мачадо, никто не может обмануть. Действия США привлекут к дальнейшей гонке вооружений, обострят напряженность в Европе и во всем мире. Не допустить производства нейтронной бомбы — долг всех честных людей планеты.

Остановить агрессора

ДАМАСК, 21 марта. Здесь закончилась совещания министров иностранных дел и обороны стран — членов Фронта прогрессивных арабских государств, в который входят Сирия, Алжир, Ливия, демократический Йемен, а также Организация освобождения Палестины.

Участники совещания подчеркнули солидарность с братским ливанским народом и выразили готовность оказать помощь законным властям страны, а также палестинскому движению сопротивления в военной, политической и других областях.

Совещание открыло предложение о созыве арабского совещания в верхах с участием египетского президента Садата, несущего ответственность за обострение обстановки на Ближнем Востоке, осудило позицию, которую занимает руководство АРЕ по отношению к израильской агрессии на юге Ливана.

Последние события вновь подтвердили, подчеркивается в коммюнике, что на Ближнем Востоке не может быть мира без восстановления законных прав арабского народа Палестины.

Участники совещания дали высокую оценку позиции государств и прогрессивных сил, которые осудили израильскую агрессию и выступили на стороне справедливой борьбы арабских народов.

Участники совещания дали высокую оценку позиции государств и прогрессивных сил, которые осудили израильскую агрессию и выступили на стороне справедливой борьбы арабских народов.

НАДУМАННЫЙ ОПТИМИЗМ ВАШИНГТОНА

ВАШИНГТОН, 21 марта. Лицемерно разглагольствуя о «правах человека», официальный Вашингтон заклинает нации «братства» и «дружбы» и призывает к правам реакционным режимам, которые держатся у власти на американских штыках. Об этом свидетельствует, например, подготовленный государственным департаментом США доклад, в котором в радужных тонах излагается история «новое» в Центральной Америке, которая переживает бурный процесс демократизации. Однако, как признает американская печать, эта оценка отнюдь не подтверждается фактами.

Лишь за последние годы жертвами гватемальской оккупации пали более 20 тысяч человек. В стране свирепствуют «бригады смерти», без суда и следствия расправляются со всеми «неугодными». Только в период «подготовки» к недавним президентским выборам в стране было убито 113 политических деятелей.

«Американской прессе, привела в этой стране к возникновению настоящей гражданской войны».

Опровергает точку зрения государственного департамента США и положение в Никарагуа. Эту страну захватили массовые волнения, вызванные зверским убийством одного из лидеров оппозиции Педро Хоакина Чаморро. Расправ над патриотом, по мнению

Лишь за последние годы жертвами гватемальской оккупации пали более 20 тысяч человек. В стране свирепствуют «бригады смерти», без суда и следствия расправляются со всеми «неугодными». Только в период «подготовки» к недавним президентским выборам в стране было убито 113 политических деятелей.

«Американской прессе, привела в этой стране к возникновению настоящей гражданской войны».

ОБОРОТНАЯ СТОРОНА «ПОМОЩИ»

Вот уже более тридцати лет функционирует Международный валютный фонд — МВФ и Международный банк реконструкции и развития МБРР. За это время менялись их роль и значение в мировой капиталистической экономике. Но неизменно, находясь под эгидой американской администрации, они проводят политику, угодную монополистическому капиталу США и другим империалистическим державам.

Капиталов. Одновременно бюджет отменена государственная монополия на импорт медикаментов, текстиля, нефти, удобрений и другой продукции. Преимущественное развитие в экономике страны получил частный сектор. В два раза увеличилось производство, выделяемые ранее низкооплачиваемым категориям трудящихся и бедноте.

«Но, может быть, масштабы кредитов МВФ и МБРР и их экономические результаты комментируют в какой-то степени негативные стороны условий, на которых они даются? Отнюдь!»

Почти всякий раз «помощь» Западу той или иной разновидности — кредиты или займы — вызывает критику непосредственно в самих государствах «третьего мира». Ланкийская газета «Атта», например, в связи с недавним получением Шри Ланкой кредита отменяла, что, как показала практика, помощь по линии МВФ и МБРР наносит ущерб социально-экономическому строительству в развивающихся странах.

Между тем среди развивающихся стран уже есть государства, которые понесли серьезный ущерб в результате побоях мер по либерализации экономики и политики «открытых дверей». Пострадали при этом как социально-экономическое строительство в целом, так и благосостояние широких народных масс, в частности. Французская буржуазная газета «Монд» высказала мнение, что «либерализация» экономики и политики «открытых дверей» нанесла опасность иностранным займам, представляемых на крайне неблагоприятных для Египта условиях. Так, например, заем МБРР компании Суэцкого канала в 50 миллионов долларов был дан под 8 процентов годовых и при условии, что «компания будет назначать советников и специалистов, кандидатуры которых одобрены только банком».

«Темпы роста очей бедных стран стали сейчас гораздо более медленными, чем это было в пятидесятых годах», когда помощь развитых была сопоставимо по отношению к сегодняшней помощи. Это вынужденно признает не кто иной, как президент Международного банка реконструкции и развития Р. Макнамара. Разве такие итоги не звучат обвинительными программам помощи?»

В данном случае МБРР и МВФ заявили, что предоставят Шри Ланке финансовую помощь, если в новом бюджете страны будет предусмотрено значительное сокращение средств на социальные нужды. Кроме того, эти организации потребовали ликвидировать систему распределения товаров первой необходимости среди бедняков, а также девальвировать рупию.

И действительно, выступая по проекту бюджета на 1978 год в Национальной государственной ассамблее, министр финансов Шри Ланки Ронни де-Мел объявил о ряде решений, принятых по требованию кредитодателей: упразднение политика государственного контроля за обменом иностранной валюты, предприниматели получают право свободного экспорта своей продукции за границу и импорта иностранных товаров, а также ввоза и вывоза

«Все больше развивающихся стран на собственном опыте убеждаются, что он будет найден лишь в случае успеха борьбы за демократизацию валютной системы», за установление нового международного экономического порядка, за по-настоящему социальные преобразования. Эта позиция неизменно получает поддержку со стороны социалистических стран. Инициативу, которую внес от их имени советский представитель на девятой сессии ЮНКТАД в январе 1978 года, подчеркивается, что путь к разрешению этих проблем лежит в разработке мер, отвечающих требованиям последовательного переустройства международных экономических отношений на справедливой основе, исключая всякие проявления неравноправия, диктата и эксплуатации.

А. ЧУТУЛОВ.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«КАКОЙ ЖЕ ЭТО ЦЕХ?»

В письме старшего машиниста Вороновского кормоцеха совхоза имени XXI партийного съезда Кожвинского района Е. Мещерякова, опубликованном в «Красном знамени» 1 февраля 1978 года, говорилось о беспорядках в работе кормоцеха. Исполняющий обязанности директора совхоза Н. П. Никончук сообщил, что факты соответствуют действительности. Кормоцех построен по старому проек-

ту, работает уже третью зиму. В нынешнем году запланировано строительство нового кормоцеха с учетом замечаний эксплуатационников.

«ТОЧНО НЕ ЗНАЮ...»

Материал под таким заголовком был опубликован в нашей газете 8 февраля. В нем говорилось о недостатках в производственной информации в цехе № 3 мальнопроизводства объединения Сибкабеля. Редакция отвечает Е. Татаренко, секретарь парторга: «Статья опубликована на заседании парторга. Факты, изложенные в статье, при-

знаны правильными. Они стали предметом серьезного обсуждения на открытом партийном собрании коллектива цеха № 3, совещания инженерно-технических работников. Составлен и утвержден план мероприятий по улучшению наглядной агитации и организации гласности социалистического соревнования в обьютном цехе».

